

河边捡来的石头可能是“国宝”

藏家：奇石收藏零门槛，人人都可参与



■记者 何梦青

九月的收藏界激荡着一个传奇：在新疆玛纳斯县徒步旅行的驴友王天凯，捡回了一块3吨重的石头，经过权威机构的检测、鉴定，发现是一块碧玉原石。如果按目前普通碧玉1500元/公斤的价格计算，该块碧玉值450万元。

或许，王天凯只是个普通的驴友兼石头收藏爱好者，不过，像他这般幸运的人毕竟只是少数。

其实，如今收藏市场上，翡翠和和田玉的价格一直居高不下，很多石头收藏爱好者对其望而却步。但是，着迷于大自然的鬼斧神工的人们，开始玩起了别的石头——奇石，即天然形成的形状不一般的石头。

记者了解到，目前收藏市场上奇石的身价并不低，并且随着时间的推移呈现暴涨之势。在长沙，收藏奇石的群体也在逐渐扩大，越来越多的收藏爱好者正加入其中。

【长沙收藏者】开价81万元也不卖

家住长沙市马坡岭和平小区的王先生是一名“骨灰级”的奇石收藏爱好者，他家里收藏了上万块从全国各地搜集来的石头。

他依据石头纹饰所形成的图案，将这些石头一一命名为“天线宝宝”、毛泽东雕像、手表、蜡烛、党徽等。

王先生一有闲暇时间，便邀上三五好友去乡下的河滩上捡石头，至今家中石头已有上万颗。收藏的石头也仅限于鹅卵石，因为“鹅卵石易得，更能体会发现的乐趣。”王先生说。

“曾经有人花81万元购买我手中的一颗形似邓小平头像的石头，不过这是我家里的‘镇宅之宝’，没卖。”王先生说。

【市场】身价连年上涨

“奇石”不仅能作为美化家居的装饰物，近年来的投资和升值潜力也令人瞩目。

日前，一个状如“小鸡出壳”的戈壁石被专家评估了1.3亿元，据说收藏者十几年前从农民手上买回它时仅花了几十元。而另一块巴掌大小、神似老太太脸的戈壁石，专家评估9600万元，2000年在昆明展览时，开价才1万多元。

长沙的罗胜是一家以石头为经营项目的老板，据他介绍，长沙的奇石收藏群体不算大，但有逐步扩张的趋势，因为玩石头的人越来越多，以石头为经营项目的

门店已达上百家。“由于石头资源在日益减少，因此奇石的价格不断走高。”

“以前是在河滩上捡石头，现在河滩上的石头被捡完了，只能去河里捞。”罗胜说。2008年，罗胜捡到了一块水冲石，因为颜色非常漂亮，他打算自己收藏，给它的估价为500元。到了今年上半年，罗胜的一位朋友看中了这块石头，以3000元的价格购走，4年不到的时间，一块小小的水冲石身价涨到6倍。

其实，国内的赏石拍卖市场中，奇石藏品的拍卖价格更是节节走高，2011年，一块标价为14万元的“崂山绿石”以48万元的高价被拍走；2012年，一块标价为16万元的“灵璧石”以23.8万元的高价被买走。

【解疑】“奇石”为何具有收藏投资价值

“奇石作为一种自然物质，自身具有何种价值，取决于特定时期特定人群的价值取向。”中国赏石网网站站长、湖南省珠宝玉石首饰观赏石行业协会副秘书长唐自明介绍。

唐自明表示，奇石奇在每一件都是绝无仅有，它集天然性、唯一性、稀缺性、艺术性、不可再造性于一体，世界上其它任何物品都很难同时达到以上条件。

“精品奇石是不可再生性资源，受产地和存世量的局限，有枯竭客观性存在，所以价值只会上升不会下降。再加之赏石可以反复消费而没有损耗，随着时间推移更能增值，可以代代相传，分享千年。”

此外，奇石所代表的精品文化在一定程度上体现收藏者高品位的层次、涵养和格调，因此被许多成功人士所青睐，进而推动了奇石价格的上涨。

☑ 扫盲

中国四大奇石

《岁月》

现收藏于银川的一名赵姓藏家手中，属戈壁石类，约为成人拳头大小，酷似一位西洋老妇人头像，专家估价1亿元人民币。



《东坡肉形石》

出自内蒙阿拉善左旗，如鸡蛋大小。清康熙时供入内府，现藏台北故宫博物院。



《小鸡出壳》

是一块天然形成、价值亿元的玛瑙石，被誉为奇石界的国宝，专家估价1.3亿元人民币。



《中华神鹰》

高32厘米、宽18厘米、厚15厘米，重28斤，与成年雄鹰的大小比例相等，现收藏于张家铭手中，专家估价1.2亿元人民币。

☑ 新闻链接

去湖湘精品展 可免费鉴定艺术品

本报讯 9月21日，省收藏协会将在长沙市曙光路曙光电子管厂举办“典藏湖湘——湖湘收藏艺术名品精品交易会”798展场。9月21日-23日上午，省收藏协会文物司法鉴定中心将进行免费义务鉴定活动，感兴趣的朋友可携带艺术品进行现场鉴定。



☑ 观点

“奇石”收藏零门槛，人人可以参与

“奇石是所有收藏门类中门槛最低的一种收藏，零门槛，人人都可以参与，但同时又是经济回报最高、风险最低的一种收藏。”奇石收藏家王先生告诉记者，想玩石头可以去

山里捡、水里捡，这根本不需要什么本钱。

但奇石收藏要量力而行，不要过分“痴迷”，在时间和精力允许的情况下，可以进行长期收藏和把玩。

☑ 支招

如何挑选“奇石”

如何选购奇石，唐自明介绍了几种有效的方法供参考：

- 1、多看和多问。多看真品、精品；多向行家请教；货比三家。
- 2、不要光想着捡漏。在任何专

业门类，捡漏都是专家、行家的事，而不是收藏家的份内事。

3、要学会看奇石包浆、看皮壳、看细节，这也是收藏者最需要掌握的一门技术。

前列腺 死精不孕 早泄 阳痿 想好吗?

中医挑战其它治疗方法 比疗效 比持久 比不复发

本院没有先进设备，只有过硬医疗技术，只有很好的治疗方案与丰富的治疗经验，痛苦万分，无处寻医，信心已失者，振作吧！林敏医院打破治不好难断根的魔咒，让前列腺、死精不孕、早泄、阳痿全部消除。

林敏医院让你做个真正的男人！

纯中药治疗，相信一次，健康人生，幸福全家！

湘潭市林敏医院

湘潭市金康白癜风医院中医中药治疗临床研究中心

地址：湘潭市湘衡路261号

电话：0731-52326120 55558855

公交线路：103路、17路、29路（长城建材市场站下往前100米）